



调查中国
de
揭黑记者们
专家访谈

张志安: 真相在路上 他们也在路上

“研究新闻生产、新闻从业者，出版《报道如何深入》《记者如何专业》《潜入深海》等书。”这是张志安在新浪微博上的“自我叙述”，而诸多与新闻相关的信息构成了他微博的主要内容。张志安是复旦大学新闻学院的院长助理，这些年来，他一直在关注国内调查记者这一新兴群体，最近，他还发起了国内调查记者生态的问卷调查。

“调查记者的最大意义就是把和老百姓密切相关的、涉及到公共利益的公共事件曝光出来，报道给大家看，让大家了解事情的真相。”日前，张志安接受了柒周刊的采访。通过他对调查记者的成员构成、工作特点、调查环境、新媒体影响等情况的详尽介绍，调查记者这个特殊的群体清晰地浮出了水面。

□快报记者 赵勇 倪宁宁

张志安简介

复旦大学新闻学院传播学博士，复旦大学信息与传播研究中心、上海外国语大学中国国际舆情研究中心研究员，复旦大学媒介素质研究中心副主任，国际传播学会（ICA）会员。

研究方向：新闻生产社会学、新闻从业者。有《潜入深海：深度报道30年幕后轨迹》《记者如何专业：深度报道精英的职业意识与报道策略》《报道如何深入：关于深度报道的精英访谈及经典案例》等著作问世。

80后渐成调查记者主力

柒周刊：你正在做中国调查记者的生态问卷调查，你是怎么界定“调查记者”的身份的？就我而言，国内专职的调查记者并不是很多。

张志安：国内的媒体，特别是报社，因为一方面要考虑到考核机制的公平性，另外一方面要考虑到市场化影响，报社要考虑成本、投入与产出，就像你说的，大多数媒体很难养得起专职的调查记者。王克勤一直在《中国经济时报》做调查报道，但报社给他的待遇很低。

而且就都市报而言，因为是日报，都市报特别强调时效性，你把一个记者放到外地去做调查，一两个礼拜后拿出稿子，固然不错，但是动态新闻才是都市报的常态。所以即便都市报有特稿部（调查部），但是这个部门的记者也要兼做动态新闻的。

所以我对调查记者的界定并不苛刻，只要一个记者有一半精力放在做调查报道，比如说他平时做动态新闻，但是他一个月能拿出两篇调查报道，那他就算是一个调查记者。

柒周刊：按你这个界定，国内有多少调查记者？

张志安：350人左右，不超过400人，其中报纸是300人，其余主要在电视台。

柒周刊：他们的年龄情况呢？

张志安：我举个例子，《财经》杂志目前的调查记者以80后为主，有的已经成为主力。当然在业内具有广泛知名度，受到广泛赞誉的主要还是70后。王克勤则是60后。

温暖的心，客观的立场

柒周刊：在当下，要成为一名优秀的调查记者，需要具备什么样的素质？

张志安：在目前的调查环境下，一个优秀的调查记者，首先要具备很强的采访突破能力，这点特别重要。你要能够和三教九流打交道，敢于冒风险，能够突破各种障碍和阻挠到达核心现场，收集到第一手材料。通俗地讲，就是要脚快和嘴快。

第二是要具备很强的分析能力和逻辑判断能力。你拿到素材了，也找到核心当事人了，但是这并不意味着你就能写出一篇好的调查报道，因为有的当事人出于自己利益的考虑会提供不真实的“事实”，在这种事实基础上作出的逻辑判断就可能出错。所以，一个好的调查记者必须通过细致的调查，通过你找到的证据链，最后找到事情的因果关系，找到事情的核心原因。这就需要调查记者具备对人物和事件的分析能力、对社会的洞察能力，以及逻辑判断能力。判断清醒，逻辑缜密。通俗地讲，就是要动脑子。

第三，调查过程中，心态要平和，要冷静。对调查对象不要太热情，当然也不要太冷漠。在事实弄清楚之前，在相信采访对象的同时，也要保持一份怀疑和警惕。对事件中的弱者当然要尽可能地帮助他、关心他，但是同时要保持必要的距离。你的心是温暖的，但是你的立场是客观的。

每个调查记者都有一份理想主义情怀，都有追求公平正义的价值观，都对社会向善保持一份持久的期许，但是他手中的笔，他写出来的报道是客观、冷静的。

不可或缺的“公民训练”

柒周刊：中国正处在社会转型期，在这个过程中，调查记者的职业体现在哪里？

张志安：公民社会的形成首先需要有个稳定中产阶层。在公民社会，公民对社会公共事务的参与，对公共话题的表达一定是理性的；公民一定是具备很强的公共意识，

关心社会的公共利益。在公民社会，权力必须在阳光下运行，公民具有对公共事务的知情权和监督权。这些都应该是公民社会的常态。而目前在社会的转型期，调查记者的最大意义就是把和老百姓密切相关的、涉及到公共利益的公共事件曝光出来，报道给大家看，让大家了解事情的真相。而在了解了事情真相的基础上，大家才能对事情进行理想判断。这个过程对大家来说是一种“公民训练”，就这个过程而言，调查记者的调查报道是不可或缺的一环。

合作是一种“相互取暖”

柒周刊：你怎么看待和评价目前国内调查记者的工作？

张志安：我发现了一个有意思的现象。美国的调查记者，在同一个报社或者媒体内部，两三个人之间会进行分工、合作，有的负责拍摄，提供给报社的网站，有的负责写作提供给报纸。但是媒体与媒体之间，调查记者们不会相互往来。在美国，不同的媒体处在一个商业竞争的环境，所以媒体都非常注重独家报道，他们以追求独家报道来为自己的媒体赢得声誉。而中国的调查记者完全不一样。

在国内，不是一个单位的，不在一个区域的，甚至不是同一种媒体类型的媒体，比如报纸、杂志和电视等等，各个单位的调查记者会很自然地进行合作。有了一一个好的线索，大家会在QQ群里交流；如果到偏远地区调查，遇到麻烦，遇到难啃的“硬骨头”，大家会互相帮助；而采访完以后，到了发稿环节，这种协作依然存在。

比如说，调查记者写完稿以后，一些级别相对低一些的报纸，如果因为种种原因稿件发不出来，他们会把稿件以某种方式让级别高的可以发出来的报纸先发出来，比方说一些地方性报纸会让中青或者北青先发。

这种合作也存在于不同类型的媒体之间，比如说中青报做过一个《世纪末的弥天大谎》的揭露性报道，他们在调查的同时，也把线索给了央视的“新闻调查”栏目。在他们看来这个题材经过电视播出来，受众更多，影响力更大。

而如果一个调查记者去外地调查，人生地不熟，他往往就会寻求当地媒体的合作，而当地媒体也乐于这种合作。

柒周刊：这似乎形成了一个调查记者的圈子。

张志安：确切地说，在国内正在形成一个跨区域、跨媒体的调查记者的共同体。网上，调查记者通过QQ群、微博交流；网下，每年都有调查记者的见面交流会，大家在一起沟通很亲切。互通线索、协同采访、素材共享，在调查过程中，一同采访的不同媒体的调查记者之间，还对关键的证据作互相的确认，发稿时，风险共担。如果有同行获得工作上的荣誉，大家会互相祝贺；如果有同行的权益受到损害，大家会互相鼓励和声援。

柒周刊：为什么会形成这么一个共同体，而不是像美国那样，调查记者单兵作战呢？

张志安：这是由当下中国舆论环境决定的。调查记者们面临的是一个报道事实真相艰难的环境，在这样的一个环境中，谁也不是强者，而对于弱者来说抱团相互取暖是很自然的选择。

微博帮助调查报道挤水

柒周刊：前几年博客兴起的时候，有一些调查记者就在博客上征集线索，甚至就在博客上发表稿件，当时大家认为网络对调查记者的工作有促进作用。而去年以来，微博出现了，微博作为一种新媒体，它的一些功能似乎对调查记者的工作有了一些冲击，一些本来属于调查报道范畴的事情，微博也“管”上了，比如说宜黄拆迁，比如

说上海高楼失火，微博上的现场直播，其实就是一篇调查报道。你怎么看微博对调查记者的影响？

张志安：微博首先是一个社区，在美国，它更多的是一种人际交往的平台。但是由于中国当前的社会问题太多，弱势群体就把微博当成了一个喊冤、寻求公道的平台，而把追求公平正义作为职责的记者，也很自然地把微博当成了一个传播真相的平台。

微博对调查记者的影响总体来说是积极的，虽然表面上有负面影响，比如消息源一旦在微博上披露，调查就不再容易成为独家。但是微博对调查记者的冲击是有限的。

在微博上，事件亲历者发帖“报道”，他的“报道”都是从他的主观，从他的利益出发的，难免有片面性。而调查记者的报道，需要采访多种声音，需要客观全面。每一篇微博只有140个字，短、平、快，但是和调查记者的报道相比，信息不系统也不丰富。而大多数有新闻价值的事件都很复杂，亲历者很难通过微博厘清事件的来龙去脉，而揭示出其中深层次的逻辑更是难上加难。而要将事件客观全面地展现给公众，调查记者必须出现在现场，一篇出色的调查报道，必须由专业的调查记者来完成。

柒周刊：但是有一点变化是很明显的，过去我们说到调查记者，他们的调查，很大程度上是暗访。但是微博的出现，使得暗访的几率越来越小了。

张志安：是这样的。但我们可以从另一个角度来看待网络或者说微博对调查记者和调查报道的积极影响。微博上的信息短平快，是一种碎片化的信息，而且有很多耸人听闻的“标题党”，这些因素多少改变了读者的阅读新闻的习惯。上了微博后，读者很难有耐心去看长篇大论了。其实，这就促使调查记者在工作中作出某些改变。比如说，线索的公开化，促使调查记者更加重视“独家报道”，更加重视“文本叙事”，更加重视“报道的扎实”，挤去有可能的水分。

网络给调查记者带来的益处还有很多，独家线索少了，但是亮在明处的线索多了，调查记者的选择余地也就多了；过去调查记者要么去现场，要么打电话采访，现在可以通过MSN、QQ采访，采访手段更丰富了。网络的发展，也对调查报道的形态带来有益的变化，比如在美国就出现了“数据库新闻”“地图新闻”等新的调查报道形态。

柒周刊：现阶段国外的调查记者状况如何？

张志安：有一些调查记者失业了、转行了，因为一些报纸倒闭了。但是有一些发展得不错的报纸，调查记者的人数不仅没有减少，反而有了增加。美国佛罗里达州的坦帕论坛报，原先只有3个调查记者，现在增加到了6个。在旧金山的调查记者中心，原来有6个调查记者，现在有12个。传统的报纸衰落了，但是人们渴望了解真相的需求不会衰落。只要权力在，只要权力有可能失控和滥用，真相就永远需要报道。人们需要高质量的调查报道，作为公共利益的看门狗，调查记者和他们的报道，会永远存在下去。

美国是这样，处在社会转型期的中国更是这样。

